




来政办秘﹝2020﹞29号

来安县人民政府办公室关于印发来安县
智慧社区建设试点工作方案的通知


各乡、镇人民政府，县政府有关部门、直属机构:
《来安县智慧社区建设试点工作方案》已经县政府同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻实施。
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为稳步推进我县智慧社区建设试点工作，不断提高社会治理的社会化、法治化、智能化、专业化水平，根据《滁州市人民政府办公室关于印发智慧社区建设试点工作方案（2019—2020）的通知》（滁政办秘〔2019〕18号）精神，结合我县实际，制定本方案。
一、建设目标
以“为民、便民、惠民、安民”为宗旨，以打造“设施智能、服务便捷、治理精细、环境宜居”的智慧社区为目标，推进互联网、物联网、大数据、云计算、人工智能等现代信息技术在各类社区治理和服务中的耦合应用，着力推进社区基础设施标准化、政务服务协同化、社区管理智能化、公共服务网络化、居民生活现代化、社区服务集成化，初步形成县、镇、社区三级互联互通的社区智慧治理和服务体系，力争到2020年底，取得试点成功经验，扩大试点社区数量，在全县逐步推开智慧社区建设。
二、建设原则
（一）需求导向，便民惠民。以社区居民需求为导向，突出为民、便民、惠民的基本要求，重点从社区居民最关心、最直接、最迫切的事情入手，通过提升社区专业化设计、建设、运营管理水准，打造安全、便捷、宜居社区。
（二）统筹规划，分级负责。县级负责区域规划、统筹推进，乡镇承担建设任务。各相关部门负责本领域的智慧应用推广和拓展性建设任务。
（三）政府主导，多方参与。充分发挥政府主导作用，加强政策引导，动员全社会力量广泛参与，扩大社会合作，探索建立政府支持、企业主体、市场运作的智慧社区建设和运营模式。
（四）整合平台，资源共享。充分整合利用现有资源，推动各类社区信息系统向社区一口式办理平台迁移或集成，增强协同服务能力，实现社区服务事项的全人群覆盖、全口径集成和全县域通办，提升社区居民的使用率和满意度。
（五）试点先行、分步推进。以新安镇高郢社区申报创建第三批全省智慧社区建设试点为契机，结合新安镇青龙社区县级智慧社区试点的创建情况，立足实际，采取先行试点的方式积极稳妥地开展智慧社区建设。
三、建设内容
（一）提升社区信息化支撑能力。推进社区互联网设施建设，积极推进宽带网络基础设施适度超前建设和均衡发展，扩大公共区域无线网络覆盖面，在社区事务受理服务中心、生活服务中心、卫生服务中心、文化活动中心等社区重点区域，实现无线网络全覆盖。有序推进物联网技术在智慧社区各相关领域的创新应用实践。加强社区硬件设施建设，配备数字化办公设施及配套服务设施等。
（二）建设综合信息管理服务平台。建设社区事务支持系统。规范社区综合管理平台信息共享范围、共享方式和共享标准建设，完善社区事务协商、社区志愿者管理服务、社区事务跟踪管理、社区内部协同工作平台等应用系统，以社区网络平台为基础，整合社区现有的党建、“网哨”、综治等业务系统。
（三）整合共享社区信息资源。依托安徽省政务服务网，收集整理社区基础电子证照、公民信息基础数据，实现政务服务信息与智慧来安信息数据共享。结合各部门延伸至社区的工作需求，依托政务服务系统建立部门业务模块，建立社区信息动态交换共享机制。
（四）深化网格化数字管理模式。按照以楼带房、以户带人、以人带事基本思路，对社区进行科学的网格划分。运用互联网、物联网、大数据、云计算、人工智能等现代信息技术，畅通信息发现报告渠道。实现对社区 “人、地、事、物、情、组织”信息、不同类型的事件分布及处理情况、工作清单任务完成情况等信息的三维、可视、动态管理。
（五）提升社区治理智能化水平。规范社区综合管理平台信息共享范围、共享方式和共享标准建设，提升工作效率。加快推进跨区域社区服务事项受理，实现跨区域通办，让“数据多跑腿，市民少跑腿”，打通居民服务“最后一公里”。
（六）推进社区信息惠民服务应用。拓展社区信息惠民综合应用。根据社区居民需求，应用符合社区特点的居民互助信息服务等。提高物业管理智能化水平。推进社区安防应急体系建设。推进社区车辆智能化管理、电梯安全监测等系统建设。推进社区商业增值服务。围绕社区居民生活需求，进一步提升信息化服务水平。
四、实施步骤
（一）试点起步阶段（2020年5月）。完成对试点社区业务系统和资源的详细梳理，开展智慧社区建设试点方案的深化设计工作，对接来安县已有的统一平台技术标准。
（二）试点推进阶段（2020年6月-11月）。在分析借鉴前期其他县区省级智慧社区试点及我县县级智慧社区试点经验基础上，确定高郢社区作为省级智慧社区试点申报单位，青龙社区作为县级智慧社区试点，进一步完善社区综合管理平台和社区服务综合信息系统，同步提升智慧社区基础设施建设水平。
（三）推广提升阶段（2020年12月起）。根据试点情况对平台进行整改和完善工作，继续选择1－2个城市社区推广应用，建成智慧社区示范点，形成可推广、可复制的智慧社区建设模式。
五、保障措施
（一）加强组织领导。在县委、县政府领导下，各乡镇、各相关部门分工协作，将推进智慧社区建设试点纳入智慧城市建设工作统筹推进，及时建立协调机制，同步规划、同步部署、同步推进，合力推动智慧社区整体设计和系统实施工作，科学有力推进智慧社区建设试点，不断提升社区治理和居民服务的智能化、现代化水平。
（二）落实资金保障。县级财政保障省级申创试点的建设及维护经费，各乡镇要保障落实其他试点的建设及维护经费，各相关部门要统筹安排相关专项资金，综合投入智慧社区建设。同时充分发挥市场作用，积极探索政府搭台、企业运作、社会参与的多方投入机制。
（三）营造创新氛围。各乡镇、各相关部门加强对全县智慧社区建设宣传和普及工作，鼓励支持探索创新特色功能，充分利用先进信息技术完善社区便民应用，因地制宜推动智慧社区建设向纵深发展。
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抄：县委办公室，县人大常委会办公室，县政协办公室，  
县纪委监察机关，县法院、检察院，县人武部
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